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Географски простор

1

Географски простор је простор у којем се одиграва историја, на којем настаје 
и ствара се култура. Тај простор вишеструко утиче на историјска збивања и 
на културни живот и културно стварање. По речима једног од највећих исто-
ричара XX века Фернана Бродела: „Једна цивилизација је пре свега простор, 
културни ареал, кажу антрополози, станиште […] Културни простор спада 
у географију, много више но што антрополози мисле. Тај простор ће осим 
тога имати своје средиште, своје ’језгро’, границе, маргине. A на маргини се 
најчешће налазе најкарактеристичније црте, појаве или напетости.“ Развија-
јући даље ову тезу, он на другом месту истиче: „… погледајте трајно опсто-
јавање градова на истом месту, непрестано одржавање путева и саобраћаја, 
изненађујућу сталност географског простора на коме трају цивилизације.“

Први наш човек који је размишљао о географији у вези са историјом 
био је учени писац прве половине XV века Константин Филозоф, претеча 
неоствареног хуманизма у српској култури. У својој биографији деспота 
Стефана Лазаревића он је дао опис српске земље и, у оквиру њега, опис њене 
престонице Београда. Иако у том опису преовлађују теолошка размишљања 
и реминисценције (поређење српске земље са обећаном земљом, тј. Пале-
стином, поређење Београда с Јерусалимом и сл.), он је занимљив, не само 
по томе што је први. У њему се суочавамо с мислима и осећањима чија су 
исходишта у љубави и привржености отаџбини. Константин је пун хвале 
за лепоте и благодати Србије, о којој, између осталог, каже: „И ова земља 
не само слично оној обећаној точи мед и млеко, но као да је у себе примила 
и везала четири времена и ваздух, и од себе даје их осталима. Јер у целој 
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васељени не може се наћи земља да има сва добра сабрана уједно и на све 
стране, но имају нека добра делом, и само на неким местима […] A Српска 
земља је пуна сваких добара, да и по писању неких географија шаље ваздух 
западу и Хелеспонту…“ О Србији је на сличан начин у другој половини XX 
века мислио наш највећи археолог Драгослав Срејовић: „Србија је племенита, 
човеку благонаклона земља“,(Д. С., 1994, 81).

Зачетник историјске географије јесте Вук Караџић. Док у делу Геогра-
фическо-статистическо описаније Србије (1826), које садржи географски, 
етнографски, економски и административни приказ Србије, остварује увод у 
српску историју новијег времена, у књизи Montenegro und Montenegriner (1837) 
даје детаљан опис земље, народа, државног уређења, културе. То је почетак 
како наше националне географије, тако и историјске географије и етнологије.

Из Вукове традиције и на основама које је Вук успоставио поникао је 
наш највећи географ Јован Цвијић, који је својим многобројним радовима 
описивао земљу и народ, повезивао географију и етнологију и обе ове научне 
дисциплине са историјом и културом, што је посебно дошло до изражаја у 
његовом капиталном делу Балканско полуострво и јужнословенске земље, пр-
вобитно објављеном на француском језику, које представља синтезу читавог 
његовог рада. Цвијић географски простор посматра првенствено као простор 
културе. Главни јунак његове географије је човек, методолошки посматрано, 
његова географија је антропогеографија. То се види и по насловима делова. 
Прва књига носи наслов „Географска средина и човек“, a друга, посвећена Ју-
жним Словенима, наслов „Основе антропогеографије“. Дело у целини гледано 
отвара поглавље под насловом „Евроазијске особине и старе цивилизације“, 
у којем се балкански простор одређује као простор великих цивилизација 
попут егејске, микенске, хеленске. Балкан се препознаје као „географски и 
геолошки посредник између Европе и Азије“, што је оставило трага у свим 
цивилизацијама које су се на њему стварале током истoрије.

Говорећи о византијској цивилизацији, која је непосредно утицала на 
нашу културу, Цвијић истиче њен евроазијски карактер.

Скренућу пажњу још на IX главу прве књиге, која носи наслов „Културни 
појаси“. На почетку дела он је географију Балкана повезао с најстаријим ци-
вилизацијама које су поникле на његовом тлу. У овој глави он говори о ра-
спореду културних појасева на Балканском полуострву свог доба. Узимајући 
Балкан као целину, Цвијић издваја следећа четири културна појаса, од којих 
ниједан није обележен на националним границама. Први појас је „преина-
чена византијска и стара балканска цивилизација“, која обухвата средишњи 
и источни део Балкана, односно Грчку, Македонију и југоисточну Србију. 
Други појас чине „турско-источњачки утицаји“, најизразитији у југоисточ-
ном и источном делу Балкана; за њих је карактеристично да се прожимају с 
преиначеном византијском културом; код нас су тим утицајем највише били 
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обухваћени градови на југоистоку Србије: Ниш, Врање и други. То је свет 
који можда најбоље познајемо захваљујући књижевности, односно слика-
ма нишког живота у делима С. Сремца, врањанског код Боре Станковића, 
или оних у најновијој књижевности у великој романескној фантазмагорији 
Златно руно Борислава Пекића. Трећи појас чине „утицаји западне и сред-
њоевропске културе“; они долазе из два правца, преко Јадрана, из Италије, 
и са севера и северозапада, преко Панонског басена. Четврти феномен или 
четврти појас јесте оно што Цвијић назива „патријархални режим или патри-
јархална култура“, који обухвата унутрашњост Балкана и представља аутен-
тични изданак овог простора. Ова је култура била најразвијенија код Срба 
и одиграла је посебно значајну улогу у нашој културној историји. За ново 
доба карактеристичан је процес „културног изједначавања“, додали бисмо 
„изједначавања“ које никад не доводи до ишчезавања културних разлика, јер 
испод наноса које доноси модерна култура живе елементи старих култура.

Друга књига овог дела посвећена је у целини проучавању „психичких 
особина Јужних Словена“. Цвијић разликује четири основна „психичка типа“ 
Јужних Словена, у чијем одређивању националне границе опет нису битне. 
То су: 1) динарски тип; 2) централни тип; 3) источнобалкански тип и 4) па-
нонски тип, од којих је сваки детаљно описан са свим својим варијететима 
и подваријететима. Највише пажње је посвећено динарском типу, којем је 
дата најважнија улога у српској историји и култури.

Цвијић није само наш највећи географ и наш највећи етнолог. Он је и више 
од тога: он је географски мислилац, научник који је у свом опису Балкана 
повезао географске особине тла са сликом култура које су на њему настојале 
и постојале. Отуда његова запажања и идеје имају трајну вредност, без обзира 
на чињеницу да је научна, критичка мисао неке његове закључке кориговала 
или допунила.

2

У сфери географије додирују се поезија и наука, ерудиција и имагинаци-
ја. Географија је одувек била плодно поље песничке, стваралачке маште. 
У књижевности, посебно у поезији, своја земља, завичај, отаџбина, родна 
груда, представља једну од великих и неисцрпних тема. Песници се надах-
њују њеним лепотама, описују њену природу, величају дела људских руку, 
певају о местима великих догађаја. Отаџбина Ђуре Јакшића, Родна груда 
Симе Пандуровића, Моја отаџбина Алексе Шантића, као и циклус песама 
Јована Дучића Моја отаџбина, Сербиа Милоша Црњанског, само су неки 
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класични примери родољубивог певања у којем се спајају историјска сећања 
са отаџбинским сликама, доживљај времена и простора родне земље. Васко 
Попа је највише од свих модерних песника полазио од просторних ентитета, 
што показује његова историјска поезија. Попина базична песничка књига о 
отаџбини носи речити наслов: Усправна земља. У њеној основи је доживљај 
отаџбине као духовног простора: у њему су обележени најлепши споменици 
као места ходочашћа; оживљене су традиције – светосавска и косовска – које 
су најдубљи израз нашег бића; места великих битака, каква су Чегар или 
Сутјеска, постала су попришта митских борби с хтоничким чудовиштима, 
непријатељима живота; у главном граду сабирају се на једном месту разно-
врсна кретања, земаљска и небеска, он се огледа у рајским рекама, настаје из 
свог нестанка, уздиже се међу облаке.

Постоји књижевна географија с именима места значајних за историју 
књижевности; она се смешта у историјску и културну географију народа. 
Али постоји исто тако имагинарна, песничка географија; у њој су најчешће 
заступљена стварна, постојећа места која се лако могу наћи на географској 
карти, али су обогаћена мисаоним и афективним наносима какве може само 
произвести поезија. Захваљујући том песничком додатку, многа места добила 
су посебан значај у нашој културној свести. Отаџбина је простор природе, 
простор историје, простор културе, простор поезије. Културни простор јед-
ног народа је његова географија оплемењена деловањем и стварањем човека 
кроз историју. Сама историја није довољна. Велике битке, ратови, инвазије, 
револуције доносе пустош и природи и култури. Али док се природа обнавља, 
од културе остају само рушевине. Народи који су насељавали земљу, рушећи 
све што су други претходно створили, a нису иза себе створили ништа вредно 
трајања, као да нису ни живели. Велика историјска збивања трају само ако 
уђу у песму, причу или књигу.

3

Балкан, или још тачније југоисток Европе (простор шири од Балкана, у који је 
укључена и Румунија, затим наша Војводина, која припада Средњој Европи) 
представља шири географски простор српске историје. Што се тиче поло-
жаја српских земаља и Србије на Балкану и у Европи, неколико момената 
заслужује посебну пажњу.

По Константину Јиричеку, Срби су „првобитно народ унутрашњости“, 
рекли бисмо народ чија је главнина живела у унутрашњости Балкана или, 



Географски простор 33

још прецизније, у планинској унутрашњости западног дела Балкана. Тамо 
је настала најстарија српска држава, тамо су се налазили центри и најзна-
чајније српске државе у историји, државе Немањића. Наведену тврдњу не 
треба схватити тако да су Срби првобитно били народ који није насељавао 
области поред мора. И у најстаријој српској историји на Балкану, поред 
„уже“ Србије, створене у унутрашњости, у ширем залеђу Јадранског мора 
постојале су приморске српске покрајине, које су се простирале од ушћа 
реке Цетине на северозападу до ушћа реке Бојане на југозападу. У зрелом 
средњем веку, кад је стала на ноге, односно од Стефана Немање, па надаље, 
Србија је стално излазила на море, она је имала своје „поморје“, што се види 
из титуле српских владара, „краљ српских и поморских земаља“, тако да је 
у доба цара Душана излазила на три мора: Јадранско, Јонско и Егејско. Али 
упркос томе, Србија се није развила у поморску земљу, која би имала своју 
ратну и трговачку флоту. Њене везе с прекоморским земљама одвијале су се 
скоро искључиво преко Дубровника, града који је настао у српском простору, 
иако политички никада није припадао Србији. Историчари су га назвали 
Хонгконгом средњовековне Србије.

Јиричекова тврдња има посебан значај кад се посматра из перспективе 
новије историје. „Више него у реалном животу море је присутно у српској 
поезији и у српској приповеци“, приметио је књижевни критичар Милан 
Кашанин. Велики песник мора је Ј. Дучић, нарочито у својим „Јадранским 
сонетима“ и „Дубровачким поемама“. Море живи пуном снагом и у делима 
многих наших приповедача као што су Љубиша, Матавуљ, Ћипико; оно је 
присутно у поезији модерних песника – Ивана Лалића, Јована Христића и др. 
Књижевност је више простор жеља него простор реалности. Наши песници 
и приповедачи изразили су своју чежњу за морем. Она је уједно и сан о мору 
читавог једног народа који је некада имао своје море и данас има право на 
море, али му је непосредан приступ мору ускраћен.

У новијој историји Србија је стално тежила према мору, али успевала је да 
на њега изиђе тек на посредан начин, некада као саставни део бивше Југосла-
вије, a током XX века преко Црне Горе, која и јестe и није српска земља. Срби 
у Републици Српској данас су више него икад раније „народ унутрашњости“, 
народ надомак мора, али ипак од њега одвојен, насилно одбијен. A управо 
је тај део српске земље, преко своје јужне области Херцеговине (некадашње 
Хумске земље), био основни правац изласка српског народа на море у сред-
њем веку, у време постојања слободне и независне српске државе.

Много је значајнија улога река у српској историји. Са становишта хи-
дрологије или, тачније, потамологије, српску историју можемо описати 
као кретање од малих ка великим рекама. Најранија српска држава ствара 
се око малих планинских река у унутрашњости, тачније у долинама Пиве, 
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Таре, Ибра. Она постаје регионална сила са изласком на главне реке Балкана, 
на три Мораве и на Вардар, тј. на реке које чине осовину Балкана. У нашој 
новијој историји њено просторно тежиште помера се од југа према северу, 
у простор око две велике реке, Саве и Дунава, које су некада представљале 
граничне реке Србије, a после уласка Војводине у њен састав, реке које пре-
сецају њену територију. Од свих наведених река, Морава са сва три своја дела 
јесте главна српска река, Вардар је престао да буде српски, a Сава и Дунав 
нас повезују са осталим народима – Сава са западним Југословенима, a 
Дунав, нарочито откада је, после повезивања с Рајном, постао главна европ-
ска водена магистрала, повезује нас са читавом Европом. Наша историја 
показује како смо од малог народа из забачене и колико-толико заклоњене 
унутрашњости постали народ на балканској ветрометини, настањен око 
великих река и важних светских путева што прате њихове токове, остајући 
при томе и даље мали народ, гледано у европским и светским сразмерама. 
Тај наш положај Цвијић је метафорички изразио реченицом: „Саградили 
смо кућу насред друма“; док је Васко Попа синтагму кућа насред друма узео 
за наслов једне од својих песничких књига. То је друга велика метафора 
српске националне судбине, просторна метафора историје, паралелна и 
комплементарна с метафором нашег историјског држања израженог у на-
слову Усправна земља.

4

Срби су гранични народ између Истока и Запада, често у недоумици којем 
од та два супротна смера да се окрену, с којим да поделе своју судбину.

Још као млад писац, Дучић је промишљајући овакав наш положај изнео 
следећу мисао: „у цијелој својој историји српско племе гледало је према Запа-
ду“ јер је било само „случајно на Оријенту“. Од свих наших западњака Дучић 
је био најдоследнији. Он је живео у времену када су најактивније снаге српске 
књижевности биле просто опчињене, послужимо се опет његовим речима, 
„великим и умним Западом“. Но, поред уверених западњака, у нашој култури 
било је исто тако и истрајних, фанатичних источњака. Са Дучићем се не би 
сложио његов друг из младости A. Шантић, песник остатака Оријента у свом 
родном Мостару, не би ни приповедачи С. Сремац и Б. Станковић, о којем је 
Дучић писао с пуно похвала и разумевања узимајући у обзир и његов Исток. 
Иако је и њих захватила „западњачка река“ (М. Ракић), срце им је остало на 
Истоку. Читав наш XIX век био је испуњен носталгијом за Истоком, иако 
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нас је историјски развитак неумољиво вукао ка Западу. У XX веку Запад, или 
тачније Европа Запада постала је наша велика опсесија. У свим доменима 
нашег историјског и културног постојања траже се само европски параметри. 
У књижевности нпр. све спољашње и унутарње релације своде се на европ-
ски заједнички именитељ, па се говори о европском контексту, европским 
оквирима, европским релацијама, европској димензији, европској судбини 
наше књижевности. При томе се узима у обзир само један, у модерна вре-
мена материјално и културно најразвијенији део Европе, a пренебрегава се 
Европа у целини.

Као највећа скупина европских народа, Словени су се током средњег века 
верски и културно поларизовали између те две Европе; једни су ушли у за-
падну, католичку, a други у источну, православну сферу. Тако су настале две 
велике културне, цивилизацијске скупине словенских народа, православни 
Словени и католички Словени, који се по новој терминологији италијанског 
слависте Рикарда Пикија одређују као Slaviа Orthodoxa и Slavia Romana. На 
северу је линија разграничења углавном пратила етничку границу која дели 
Источне Словене од Западних Словена. Јужни Словени, као најмања словен-
ска грана, и сами су се поделили између две Европе и у целој својој историји 
сносили последице те поделе.

Српска ситуација била је у том погледу најособенија. У средњем веку, 
нарочито од Немање и Светог Саве, Срби су се развијали као православни 
народ с властитом аутокефалном црквом. Али знатан део Срба остао је изван 
тих верских и културних оквира. У средњовековној Србији, осим католика 
странаца који су у њој стално или привремено живели, постојали су и Срби 
католичке вере код којих се није било угасило српско етничко осећање. У 
каснијем развитку ти католички Срби постепено су се удаљавали од право-
славне матице народа и у новије време ушли су у крило друге нације. Да тај 
откинути део Српства није безначајан, говори чињеница да је посредством 
њега српски језик постао лингвистичка основица модерног књижевног је-
зика још једне словенске нације (Хрвати). Тако је српски народ судбински 
искусио ту најстарију и најдубљу поделу Европе, јер се њоме и сам поделио. 
Определивши се за једну Европу, он је знатан део себе оставио оној другој 
Европи. И другу велику цивилизацијску конфронтацију, између хришћан-
ства и ислама, која је захватила и европске рубове, најпре оне на југозападу 
(Шпанија), a потом на југоистоку (Балкан), Срби су на свој начин интер-
нализовали. Знатан део српског народа прихватио је ислам и, сачувавши 
језик, историјски се развијао у оквирима исламске културе. У најважнијим 
периодима своје историје Срби су били активан чинилац у политичким и 
културним збивањима балканског и средњоевропског региона и у извесним 
тренуцима појављивали су се и на европској историјској сцени, али од тог 
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активног суделовања у историји Европе много је значајније њихово пасивно 
суделовање, њихово трпљење последица те историје, нарочито оних после-
дица које су производ подела на линији исток–запад.

5

Положај народа у географском простору може се посматрати с још једног 
становишта, полазећи од опозиције кретање–мировање. Постоје народи 
који су током читаве своје историје чврсто везани за одређену територију, 
који су више седентарни у свом простору, као што постоје и народи који 
су склони кретањима, променама пребивалишта, сеобама. Срби су свакако 
ближи овом другом типу. Они су народ чији су припадници покретљиви, 
који су се много селили; селили су се и у оним временима када су просторне 
раздаљине биле тешко и споро савладиве, као и касније када је свет поста-
јао све мањи. Унутрашње миграције, тј. сеобе унутар властитог етничког 
простора, представљају битан, динамичан моменат у формирању модерне 
српске нације и њене културе. Осим миграција, веома су честе и сеобе већих 
или мањих делова српског народа у друге земље, међу друге народе историје, 
па је с тим у вези индикативна чињеница што је наш највећи национални 
роман посвећен сеобама и носи наслов Сеобе. Поводом сеоба делова српског 
народа у друге земље треба нагласити да су се они селили као заједница и да 
су, упркос осипањима, наставили да живе као заједница, што, поред осталог, 
подразумева да су чували своје традиције и да су и на новим просторима 
настављали своје културно стварање, повезујући старо и ново, своје и туђе. 
Други су нас схватили као војнички народ, Militärvolks, и издашно се кори-
стили нашим ратничким услугама да би нас потом немилосрдно одбацили 
кад им такве услуге нису више биле потребне. A ми смо били примарно 
народ културе и селили смо се као народ културе, своје специфичне кул-
туре, и одржали смо се на просторима на којима смо успели да сачувамо 
национални културни идентитет. У случајевима када смо се враћали натраг, 
према старој постојбини, иза нас су остајали трагови наше културе, знаци 
нашег пређашњег постојања на тим просторима. На великим деловима бал-
канског и средњоевропског простора расути су српски културни споменици. 
Поменули смо књигу Васка Попе Усправна земља. У првом њеном циклусу 
„Ходочашћа“ опевани су велики српски културни споменици. Први у низу 
од шест одабраних споменика јесте Хиландар, a последњи Сентандреја. Та 
места представљају крајње тачке српског културног простирања, тачке које 
обележавају главну осу српске културе на релацији која повезује основне 
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правце нашег кретања у географском простору, најпре према југу и југоисто-
ку, a затим према северу и северозападу. Следећи историјске путеве српске 
културе по знаковима које је оставила у простору свог постојања, често смо 
принуђени да путујемо и у друге земље, јер су Срби као народ културе оста-
вљали отиске свог бића и на другим просторима, у туђим земљама, где год 
су дуже или краће живели, као што ћемо, с друге стране, говорећи о Србији 
и српским земљама као културном простору, морати да обратимо пажњу и 
на културне трагове других народа, како оних који су пре нас живели овде, 
тако и оних који су овде долазили после нашег досељења.





Древне културе на тлу Србије

Ова тема уводи нас у област једне друге науке, археологије. Она се бави 
проучавањем остатака материјалне културе древне прошлости човека. Њен 
прави терен је праисторија, периоди пре проналаска писма, али исто тако 
она се код нас бави и проучавањем антике, раног хришћанства, средњег 
века, нарочито раног; значи, свим оним периодима у којима оскудевамо у 
писменим изворима, па морамо користити и материјалне трагове скривене у 
недрима земље. Рад на проучавању археологије у Србији почео је у XIX веку. 
Године 1883. формирано је Српско археолошко друштво, које већ наредне 
године покреће свој часопис Старинар. Пуни процват та наука доживљава у 
XX веку, радом бројних аутора, међу којима су најважнији Милоје М. Васић 
(прва половина XX в.), проналазач Винче, и Драгослав Срејовић (друга по-
ловина XX в.), проналазач Лепенског вира. Тада настају и дела синтетичког 
карактера, као што су Праисторија Србије, II (1973) Милутина Гарашанина, 
и колективно, југословенско дело Праисторија југословенских земаља, I–V.

Главне епохе праисторије су: старије камено доба или палеолит, средње 
камено доба или мезолит, млађе камено доба или неолит, бронзано доба и 
гвоздено доба. Потом долази античко доба, које обухвата и наше крајеве.

Видели смо да је, говорећи о Србији као о месту за живљење, наш највећи 
археолог Драгослав Срејовић (1994, 81) изрекао нешто слично ономе што је 
у првој половини XV века написао Константин Филозоф: „Србија је племе-
нита, човеку благонаклона земља. Њена теорија обележавања је у неколико 
махова средиште цивилизованог света, a често је била и родитељка људи и 
идеја које су пресудно утицале на привредну, културну или политичку исто-
рију Европе.“ Извесни археолошки налази у пећинама у Шумадији (Јеринино 
брдо код Градца и Рисовача код Аранђеловца) говоре да је та област била 
настањена и у старом каменом добу. Али археолошка ископавања открила 


